

Секция «Политические науки»

Анализ возникновения "цветных" революций на постсоветском пространстве и оценка объективных предпосылок для их протекания в России

Белаш Д.А.¹, Веремейчук А.Л.²

*1 - Северо-Кавказская академия государственной службы, Факультет управления, 2 - Северо-Кавказская академия государственной службы, Факультет государственного и муниципального управления, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: BLOODTYPE1804@MAIL.RU*

Прошедшие выборы в Государственную Думу явились своеобразной «лакмусовой бумажкой» для выявления настроений в современном российском обществе. Декабрьские события показали, что часть населения несогласна с курсом, проводимым действующей властью, а оппозиция и вовсе ставит под сомнение легитимность результатов думских выборов. Всё чаще стали проявляться такие несвойственные новейшей российской истории явления, как многотысячные митинги в крупных городах, резко возросшая активность внесистемной оппозиции и рост числа политических дискуссий в сети Интернет. В свою очередь, сторонники действующей власти обвиняют организаторов митингов «За честные выборы» в том, что они преследуют цель сначала дестабилизировать существующий общественно-политический порядок, а в конечном счёте - провести «цветную» революцию в России.

Данная статья имеет своей целью рассмотрение причин возникновения революций на постсоветском пространстве и оценка возможности её возникновения в России.

«Цветные» революции часто называют самыми значимыми событиями со времен падения коммунистических режимов в Центральной и Восточной Европе и распада СССР. Исследования причин этих революций и условий их протекания являются крайне актуальными и необходимыми в настоящий момент. «Цветные» революции становятся успешны только в таких странах, где слабая политическая власть сочетается со свободой слова, а оппозиция располагает значимой поддержкой «снизу». Также среди характерных черт выделяют следующие: все революции на постсоветском пространстве происходят после выборов; революционные действия выражаются в массовых митингах и демонстрациях против результатов этих выборов; оппозиция возглавляется силами и лидерами, ранее уже входившими в состав властных структур, но отстранёнными от власти.

В странах СНГ можно обнаружить множество источников недовольства режимами среди разных социальных групп. Условия жизни почти всех слоёв общества при падении СССР ухудшились. Однако революций на постсоветском пространстве в начале 90-х не произошло по ряду причин. В обстановке экономического коллапса и всеобщего обнищания, конечно, трудно было ожидать лучшего или надеяться на большее, и люди понизили свои ценностные ожидания. Ситуация начала меняться с середины 90-х гг., когда на пространстве СНГ почти повсеместно начался экономический рост, который качественно повлиял на массовые настроения. Повышение ценностных возможностей незамедлительно сказалось на более четком осознании ценностных ожиданий. Э. Хоффер писал, что «недовольство сильнее всего, пожалуй, тогда, когда страдания терпимы, то есть когда условия жизни улучшаются настолько, что человеку начинает

казаться возможным полное благополучие» [1]. Поэтому тот факт, что «цветные» революции на пространстве СНГ начали происходить не во время сильного экономического спада, а в период роста, является закономерным явлением.

Следующим важным следствием экономического роста стал эффект восходящей мобильности некоторых социальных групп в странах СНГ. Он играет большую роль в повышении ценностных ожиданий населения. Когда население стало наблюдать, как стремительно обогащаются некоторые социальные группы внутри страны, то оно начало соизмерять ценностные возможности. На основании этого корректировались и ценностные ожидания. В итоге надо сказать о росте интенсивности относительной депривации, который всегда налицо в случае, когда люди сравнивают собственные обстоятельства с обстоятельствами какой-нибудь референтной группы, имеющей то, что желанно для них, и то, что, по их мнению, они имеют право получить [2]. Таким образом, ценностные ожидания социальных групп, занимающих относительно низкое положение в социальной пирамиде общества, послужили толчком к поддержке революционных настроений.

Определенные предпосылки для «цветной революции» в России существуют. Это экономический рост, высокая степень дифференциации уровня доходов населения, разобщённость политических элит, проведение массовых митингов. Однако как бывший центр «социалистического лагеря» и великая держава Россия иначе воспринимает проблему «европейского выбора». Для любой другой страны «западный путь» и «особость» представляют собой сопоставимые варианты стратегии развития, выбор между которыми делается прагматично. Для России же «западный путь» представляется угрозой, как максимум, суверенитету, как минимум, привычной доминирующей роли в своей геополитической зоне (тем более, что победа на выборах сил, дистанцирующихся от России, действительно осложняет внешнеполитическое положение страны).

Особенно ярко страхи российского властного истеблишмента проявились в реакции на «цветную революцию» на Украине. После последовал подъем идейно-политической волны, критикующей «цветные революции» и переходящий в концептуальные обобщения. Россия осуществляет систему «превентивных мер» против «цветных революций». Не стоит забывать, что детонатором массовых политических протестов в условиях обострения политической ситуации в стране чаще всего служили акции молодежных организаций [3]. Попыткой предотвращения такого сценария можно признать создание провластного молодежного движения «Наши», начало формирования лояльных правозащитных организаций, сопровождающееся критикой традиционных структур [3]. Однако наиболее важным представляется линия на заключение «договора с элитами», которая прослеживается в ряде выступлений и интервью «несилового» крыла окружения В. Путина, и особенно в либеральном по духу послании президента Федеральному собранию в апреле 2005 г. [4]

Большинство причин возникновения революций находятся внутри страны. Сбалансированная политическая система имеет механизм самозащиты, поэтому главной задачей любого государства является недопущение системного кризиса общества и формирование здоровой и сильной политической системы.

Таким образом, проанализировав причины возникновения «цветных» революций на постсоветском пространстве, можно сделать вывод о том, что определённые предпосылки для данного процесса характерны и для российской действительности. Тем не менее, пока в действиях оппозиции не прослеживается единого вектора действий, а

также отсутствует авторитетный лидер, способный сплотить оппозицию.

Литература

1. Хоффер Э. Истинноверующий: Личность, власть и массовые общественные движения/ Пер. с англ. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2004.
2. Гарр Т.Р. Почему люди бунтуют. – СПб.: Питер, 2005.
3. Кара-Мурза С. Революции на экспорт, М.: Эксмо, 2006.
4. Послание Федеральному Собранию Российской Федерации// Российская газета 3755 от 26.04.2005